



#### К 60-летию М. М. ГЕРАСИМОВА

В 1967 г. исполняется 60 лет одному из самых популярных археологов и антропологов Советского Союза Михаилу Михайловичу Герасимову.

Михаил Михайлович родился 15 сентября 1907 г. в Петербурге, в семье врача. Детство и юность ученого прошли в Иркутске. Здесь началась и его научная деятельность. С пятнадцати лет он принимал участие в разведках и раскопках В. Э. Петри на памятниках каменного века в Прибайкалье, а вскоре приступил и к самостоятельным исследованиям. В 1923 г. опубликована первая статья М. М. Герасимова о палеолитической стоянке на Кайской горе в Иркутске («Краеведение в Иркутской губернии», 1923, 3).

В 1925 г. Михаил Михайлович стал сотрудником Иркутского краеведческого музея, а в 1926 — заведующим его археологическим отделом. Уже тогда определилась основная область интересов М. М. Герасимова. Он занялся каменным веком Восточной Сибири, обнаружил несколько ранних стоянок в районе Хабаровска, тем самым положив начало изучению первобытной археологии Дальнего Востока («Новые стоянки доисторического человека в окрестностях Хабаровска». Известия Восточно-Сибирского отдела РГО, 53, 1928), раскопал ряд неолитических погребений в Прибайкалье. Но главным открытием ученого явилась позднепалеолитическая стоянка Мальта на притоке Ангары — р. Белой.

Этот памятник, обнаруженный М. М. Герасимовым в 1928 г. и исследованный им в 1928—1930, 1932, 1934, 1937, 1956—1957 гг., исключительно важен для археологии СССР. Во-первых, это одна из древнейших стоянок Сибири, освещающая проблему первоначального заселения этой области. Во-вторых, раскопки Мальты дали большую серию произведений искусства: костяные статуэтки женщины и птиц, пластинку из бивня мамонта с гравированным изображением этого животного и т. д. Открытие великодушных образцов палеолитического искусства далеко от Франции заставило пересмотреть традиционные представления о развитии творчества в древнекаменном веке. В-третьих, в Мальте было найдено первое в СССР позднепалеолитическое погребение с богатым инвентарем. Результаты рас-

копок на стоянке Мальта освещены М. М. Герасимовым в ряде сообщений («Мальта — палеолитическая стоянка». Иркутск, 1931; статьи в ИГАИМК, 118, 1935, Трудах советской секции АИЧП, 1, 1937, и т. д.). Особый интерес представляет статья о технике обработки кости на стоянке (МИА, 2, 1941), послужившая образцом для многих позднейших исследований.

Наряду с археологией Михаил Михайлович занимался и антропологией, уже в 1927 г. сделав первую попытку скульптурной реконструкции облика первобытного человека.

В 1932 г. М. М. Герасимов поступил в аспирантуру ИГАИМК и переехал в Ленинград. До войны он работал в ИИМК и Государственном Эрмитаже. Как археолог Михаил Михайлович продолжал свои исследования на Белой, изучая помимо Мальты более поздние памятники — Бадай, Черемушник, Камень и др. Среди них самой важной была многослойная стоянка Усть-Белая, позволившая М. М. Герасимову поставить вопрос о выделении мезолитического этапа в каменном веке Сибири («Поздние палеолитические стоянки р. Белой». БКИЧП, 6—7, 1940). В Эрмитаже Михаил Михайлович вел большую реставрационную работу. Обладая многообразными талантами, настоящими «золотыми руками», он реставрировал сотни вещей, преимущественно из раскопок в Причерноморье, а также создал несколько произведений медальерного искусства (плакетки к юбилеям Руставели, эпоса «Давид Сасунский» и др.). Но постепенно основные усилия М. М. Герасимова сосредоточились на опытах по восстановлению лица по черепу.

Многочисленные контрольные исследования на криминалистическом материале, анализ всевозможных анатомических и антропологических наблюдений, долгая реставрационная практика, талант скульптора помогли М. М. Герасимову впервые в мировой науке создать достоверные портретные реконструкции облика древних людей. В 1938 г. эти исследования были признаны антропологами. Появились публикации первых реконструкций — Ярослава Мудрого, Андрея Боголюбского, Тимура, Шахрука, Улугбека, новгородского владыки Василия. Бюсты работы М. М. Герасимова вошли в экспозицию многих исторических и биологических музеев.

Развитие нового направления антропологии стало центральной задачей Михаила Михайловича в послевоенные годы, когда он переселился в Москву. Сначала эти работы велись в ИИМК, а с 1950 г. — в Институте этнографии АН СССР, где М. М. Герасимов возглавил лабораторию пластической реконструкции. В эти годы издана серия монографий Михаила Михайловича: «Основы восстановления лица по черепу» (М., 1949), «Восстановление лица по черепу» (М., 1955), «Портрет Ибн-Сины» (Ташкент, 1956), «Люди каменного века» (М., 1964). За первую книгу М. М. Герасимов был удостоен Государственной премии, за вторую — ученой степени доктора исторических наук. Итогом его многолетнего труда явилась галерея более чем из 200 бюстов, запечатлевших облик обезьянолюдей, питекантропа, синантропа, неандертальца и людей современного типа от начала верхнего палеолита до ряда исторических деятелей XVIII—XIX вв.

Методика М. М. Герасимова освоена его учениками, получила признание за рубежом. Разработанный М. М. Герасимовым метод реконструкции лица по черепу был многократно проверен на черепах современных людей. Восстановленные им черты их наружности неизменно совпадали с чертами, известными по прижизненным фотографиям.

Сосредоточив свое внимание на антропологических исследованиях, М. М. Герасимов не отошел от археологии. Нередко он принимает участие в раскопках, извлекая своими руками черепа на Костенковских стоянках, в Киевском Софийском соборе, в Гур-Эмире, во Владимирском Успенском соборе, в Московском Архангельском соборе. В последние годы он успешно реконструировал по черепах облик Ивана Грозного, царя Федора Ивановича, Фридриха Шиллера.

В книгах о восстановлении лица по черепу всегда много места уделено и археологии. Так, бесспорный интерес представляет попытка М. М. Гера-

симова пересмотреть периодизацию неолита Прибайкалья, предложенную А. П. Окладниковым. Наконец, в 1950-х годах Михаил Михайлович продолжил свои довоенные исследования на Белой. Завершены раскопки Мальты, найдены замечательные произведения искусства и, что не менее важно, тщательно изучены остатки палеолитических жилищ (см. статьи М. М. Герасимова в СЭ, 1958, 3 и КСИА АН СССР, 82, 1961). Широко развернулись раскопки стоянки Усть-Белая («Стоянка каменного века в нижнем течении р. Белой». Тезисы докладов на сессии ученого совета ИЭ АН СССР, посвященной итогам экспедиционных исследований 1957 г. М., 1958). Два полевых сезона на Мальте и Усть-Белой стали хорошей школой для молодых иркутских археологов, продолжающих сейчас начатую Михаилом Михайловичем работу.

В день своего шестидесятилетия М. М. Герасимов может с удовлетворением оглянуться назад. Важные археологические открытия, успешные раскопки, создание целой области антропологических исследований, сотни пластических и графических реконструкций — таковы результаты разностороннего и неустанного труда. Но Михаил Михайлович не успокаивается на достигнутом. Впереди — издание атласа реконструкций, посвященного людям эпохи неолита и бронзы, подготовка монографии о Мальтинской стоянке. Поздравляя Михаила Михайловича с его юбилеем, советские археологи желают ему долгих лет здоровья и бодрости, ждут от него новых книг и надеются на новые совместные работы.

*А. А. Формозов*